

讀經小組示範 - 使徒行傳二十三章

(五) 議會前的分訴 二二 30~二三 10

(問：保羅在議會前分訴時，為何說到他在神面前行事為人都是憑著無虧的良心？)

- 1 徒 23:1 註 3【…人已經從神墮落到良心，從良心墮落到人治，又從人治墮落到不法；這就是說，人已經墮落到了極點。因此，像保羅那樣，在神面前行事為人都是憑著無虧的良心，乃是極大的回轉，從人的墮落轉向神。保羅說這話，是要在那些控告他是不法和妄為的人面前，表白他自己。他在二四 16 辯護時，再次說到他的良心。這表明他那高標準的道德，與猶太宗教徒的假冒為善、並羅馬（外邦）政客的彎曲，成為對比。】

(問：保羅在議會前分訴時，為何說到他是法利賽人和法利賽人的子孫，並且他受審問，是為了盼望死人復活？結果如何？)

- 1 徒 23:6 註 3【這裡保羅再次運用智慧，免受逼迫。】22:1 註 2【他需要…運用智慧救自己的性命，脫離逼迫他的人，使他能完成他盡職的路程。雖然他願意，也豫備好為主犧牲性命，(二十 24，二一 12 註 1，13，)但他仍然竭力要活得長久，使他盡可能完成主的職事。】
- 2 徒 23:10 註 2【這是神的主宰權柄，拯救保羅脫離猶太人的手。神藉著在耶路撒冷猶太人的暴亂，拯救保羅脫離了他接受雅各妥協的題議，所陷入有分於拿細耳人願的困境；現在神主宰的權柄，又藉著羅馬軍營中的千夫長，拯救他脫離那些暴亂、想要殺他之猶太人的手，為要將他從一切的險境和陷害裡分別出來，送到安靜的牢獄；使他無論在該撒利亞(二四 27)或在羅馬城，(二八 16，23，30，)得有安靜的環境和時間，將他從主所得神那新約經綸的奧秘啟示，藉著他末後所寫的幾封書信，詳盡的釋放給歷代的召會。歷代的召會所受惠獲益於這幾封書信的，需要整個的永世來估量其價值。】(參讀路二一 15、18)

(六) 主的鼓勵 二三 11

(問：主如何鼓勵保羅為祂作見證？)

- 1 徒 23:11 註 2【為了堅固並鼓勵他，主在經綸一面站在他旁邊。這表明主的信實，以及對祂僕人妥善的照顧。】
- 2 徒 23:11 註 3【這指明主承認，使徒的確在耶路撒冷為祂作了鄭重的見證。見證與僅僅的教訓不同。】
- 3 徒 23:11 註 5【…撒但能煽動猶太宗教徒並利用外邦政客，捆綁使徒和他們傳福音的職事，但他不能捆綁基督活的見證人和他們活的見證。他們越捆綁使徒和他們傳福音的職事，這些基督的殉道者和他們活的見證就越剛強明亮。在這裡，主向使徒顯現時，指明祂不會立刻拯救使徒脫離捆綁，乃要將他留在捆綁中，帶到羅馬去，使他得以為祂作見證，正如他在耶路撒冷所作的。主激勵保羅這樣作。】

(七) 猶太人的陰謀 二三 12~15

b 千夫長向羅馬總督腓力斯的解送 二三 16~二四 27

(一) 解送的祕密 二三 16~35

【本章思路】：

本章第一段說到保羅在議會前的分訴，保羅首先表白他在神面前行事為人都是憑著良心，這與猶太宗教的假冒為善，並羅馬政客的彎曲，成為強烈的對比。接著他看明了議會中有兩班人一法利賽人和撒都該人，他就運用智慧指出他是法利賽人和法利賽人的子孫，並且他受審是為了盼望死人復活。他的話使會眾起了分裂和爭執，神也藉著千夫長將保羅從眾人當中搶出來，帶進了營樓。這裡我們看見保羅運用智慧和神的主宰拯救，使他的生命得以活得長久，好盡可能完成主的職事。

接著主在當夜站在保羅旁邊，堅固並鼓勵他要壯膽，主承認他確實在耶路撒冷為祂作了鄭重的見證，並且告訴保羅也必在羅馬為主作見證。

末了兩段我們看見猶太宗教徒的陰謀，其中滿了從撒但來的虛假和仇恨。並且我們也從千夫長祕密解送保羅到羅馬總督那裡的過程，看見神的主宰權柄對祂見證人的奇妙保守，以拯救保全保羅的性命。這乃是神為著祂的經綸，所行主宰的作為，使祂的見證人能夠照著祂的心意，往全地作主的見證，以成就神新約的經綸。

【生命讀經選讀】：(使徒行傳生命讀經 第 62 篇)

行事為人都憑無虧的良心

二十三章一節說，『保羅定睛看著議會，說，諸位，弟兄們，我在神面前行事為人都是憑著無虧的良心，直到今日。』人墮落，被神打發出伊甸園之後，(創三 23，) 神在祂經綸的安排裏，要人向自己的良心負責。但人沒有照著他的良心生活行動，卻進一步落到惡行裏。(創六 5。) 在洪水審判以後，神命定人要受人的管治。(創九 6。) 在這點上，人又失敗了。然後，神應許亞伯拉罕，萬國要在他的後裔基督裏得福。(創十二 3，加三 8。) 在這應許成就之前，神先把人擺在律法的試驗之下。(羅三 20，五 20。) 人在這試驗中，也完全失敗了。這一切失敗，指明人已經從神墮落到良心，從良心墮落到人治，又從人治墮落到不法。這就是說，人已經墮落到了極點。

像保羅那樣，在神面前行事為人都憑著無虧的良心，這是極大的回轉，從人的墮落轉向神。保羅說這話，是要在那些控告他是不法和妄為的人面前，表白他自己。他在二十四章十六節辯護時，再次說到他的良心。這表明他那高標準的道德，與猶太教徒的假冒為善、並羅馬(外邦)政客的彎曲，成了對比。

保羅在議會前，當著羅馬政府代表的面分訴時，能說他個人的行為沒有不是之處。他行事為人都是憑著良心，按著最高標準的道德。

保羅的勇敢與智慧

六節說，『保羅看出其中一部分是撒都該人，另一部分是法利賽人，就在議會中喊著說，諸位，弟兄們，我是法利賽人，是法利賽人的子孫；我現在受審問，是為了盼望死人復活。』法利賽人是猶太人中間最嚴緊的教派，(徒二六 5，) 約成立在主前二百年。他們誇耀自己超凡的宗教生活、對神的虔誠、並聖經的知識。其實，他們已經墮落到虛飾與假冒中。(太二三 2~33。) 撒都該人是猶太教的另一派，(徒五 17，) 他們不相信復活，也不相信有天使和靈。(太二二 23，使二三 8。) 法利賽人可視為正統派，撒都該人乃是古代的摩登派。

當保羅宣告他是法利賽人，受審是為了盼望死人復活，『法利賽人和撒都該人便起了爭執，會眾就分裂了。因為撒都該人說沒有復活，也沒有天使和靈；法利賽人卻樣樣都承認。於是大大的喧嚷起來，有幾個法利賽派的經學家站起來爭辯說，我們在這人身上看不出甚麼惡來，說不定有靈或天使對他說過話。』(徒二三 7~9。) 保羅智慧的用這情勢幫助自己，因為他知道法利賽人會袒護他，與撒都該人爭辯。

在這之前，當保羅察覺到表明他羅馬公民的身分對他有幫助，他就那麼作了，這嚇住了羅馬官員。在這裏他喊著說，他是法利賽人，因為他知道這會引起法利賽人和撒都該人的爭辯。保羅再次運用智慧，免受逼迫。我們看過，保羅面對反對他的人，所採的方式與基督的不同。基督為著完成救贖，被人審判的時候並不開口。(賽五三 7，太二六 62~63，二七 12，14。) 但保羅是主所差遣忠信勇敢的使徒，他運用智慧救自己的性命脫離逼迫的人，使他能完成盡職的路程。為著完成這職事，他盡可能的竭力要活得長久。

十節接著說，『那時大起紛爭，千夫長恐怕保羅被他們扯碎了，就吩咐兵丁下去，把他從眾人當中搶出來，帶進營樓去。』這是神的主宰權柄，拯救保羅脫離猶太人的手。

主的鼓勵

十一節說，『當夜，主站在保羅旁邊說，你當壯膽，你怎樣在耶路撒冷鄭重的為我作了見證，也必照樣在羅馬為我作見證。』主在素質一面是一直活在保羅裏面。(加二 20。) 現在，為了堅固並鼓勵他，主在經綸一面站在他旁邊。這表明主的信實，以及對祂僕人妥善的照顧。

在十一節，主論到保羅在耶路撒冷鄭重的為祂作了見證，這指明主承認，使徒的確在耶路撒冷為祂作了鄭重的見證。見證與僅僅的教訓不同。作見證需要人對主或屬靈的事物有看見並享受的經歷。

升天的基督為了執行祂天上的職事，繁殖祂自己，使神的國得以建立，眾召會得著建造，成為祂的豐滿，祂所使用的，不是一批由人的教導訓練出來的傳道人，去作傳道的工作；乃是一班見證人、殉道者，擔負這位成為肉體、釘十字架、復活、升天之基督活的見證。見證人在生命裏為復活升天的基督作活的見證，不同於傳道人僅僅傳講字句的道理。福音書記載成為肉體的基督，在地上獨自完成祂的職事，將祂自己作為神國的種子，僅僅撒在猶太地。行傳記載升天的基督，在諸天之上執行祂的職事，乃是藉著這些在祂復活生命裏，帶著祂升天能力和權柄的殉道者，將祂自己擴展出去，作為神國的發展，從耶路撒冷開始，直到地極，作為祂新約職事的完成。在使徒行傳，所有的使徒和門徒都是基督這樣的見證人。

在二十三章十一節，主告訴保羅，他要在羅馬為祂作見證。這要成就保羅在十九章二十一節所表達要看看羅馬的心願。後來，主的應許和保羅的心願都得著成就。

主在十一節的話，加強並鼓勵了保羅。這話給保羅確據；主會將他安全的從耶路撒冷帶到羅馬。保羅從主口中，得著這清楚的話為保證，知道 he 會去羅馬，在那裏為主耶穌作見證。